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Perikópánkkal kapcsolatban alapvető beve-
zetéstani kérdések tisztázatlanok. Ennek 
több oka van: a levélben semmilyen köz-
vetlen utalás nincs az efézusi gyülekezetre 
(sőt, más konkrét gyülekezetre sem), holott 
Pál majdnem három évet töltött körükben. 
Vannak a levélben a megszokott páli nyel-
vezettől eltérő stiláris vonások, és bizonyos 
tartalmi jellegzetességekről is lehet úgy 

vélekedni, hogy eltérnek Pál máshol kifejtett nézeteitől. Nem szerepel Efézus neve az eredeti levélkezdet-
ben sem. Külön kérdés az Efézusi levél szoros irodalmi kapcsolata a Kolosséi levéllel (tartalmi összefüggé-
sek a mi perikópánk esetében is felismerhetőek). Mindez elsősorban a szerzőség kérdését veti fel, amelyre 
négy válasz lehetséges: 1. A levél Páli. 2. Páli ugyan, de egy redaktor kiegészítéseivel. 3. A levél deutero-páli 

irat 4. Nem lehet eldönteni a kérdést.1 Mindegyik megoldásnak vannak neves képviselői.2 A levél keletke-
zési idejének feltételezése a szerzőség kérdésére adott válasz függvénye, és az 55. és 100. közötti időtar-

tamban mozog.3 A fentiek alapján feltételezhető, hogy több gyülekezetnek szóló körlevéllel van dolgunk.  

A levél mögött mindenképpen Pál alakja és teológiája ismerhető fel, üzenete pedig három pontban foglal-
ható össze: 1. A zsidó- és pogánykeresztyének egyaránt Isten választott népei. 2. Biztosítani kell az aposto-
lok üzenetének fenntartását a további időkre. 3. Szembeszállás a gnózis tévtanításaival.  

Igénk elsősorban ez utóbbi kérdéskört tárgyalja. A levél két fő részre tagolódik: 1–3 rész: teológiai alapve-

tés; 4–6. rész: a kegyelemből való új élet gyakorlata.4 

                                                           
1 Carson–Moo–Morris összefoglaló megállapítását idézi: BALLA PÉTER: Az Újszövetségi iratok története, 214. 
2 VARGA: Az Efézusi Levél, 4. 
3 BARTHA: Keresztyén Bibliai Lexikon, 307.  
4 Biblia magyarázó jegyzetekkel, 1416. 

Krisztus szeretetének megismerése 
3,14Ezért meghajtom térdemet az Atya előtt, 3,15akiről nevét kapja minden nemzetség mennyen és földön: 
nemzetség: Az eredeti szó: patria, egy közös őstől, mint atyától származó törzsi, népi vagy nemzeti kö-
zösséget jelent -, egybecseng a pater (atya) szóval 3,16adja meg nektek dicsőségének gazdagsága szerint, 
hogy hatalmasan megerősödjék bennetek a belső ember az ő Lelke által; 3,17hogy a Krisztus lakjék szíve-
tekben a hit által, a szeretetben meggyökerezve és megalapozva 3,18képesek legyetek felfogni minden 
szenttel együtt: mi a szélesség és hosszúság, magasság és mélység; 3,19és így megismerjétek Krisztusnak 
minden ismeretet meghaladó szeretetét, hogy teljességre jussatok, az Isten mindent átfogó teljességéig. 
3,20Aki pedig mindent megtehet sokkal bőségesebben, mint ahogy mi kérjük vagy gondoljuk, a bennünk 
munkálkodó erő szerint: 3,21azé a dicsőség az egyházban Krisztus Jézus által nemzedékről nemzedékre, 
örökkön-örökké. Ámen. 

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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14. vers5  

touvtou cavrin: ezért. A levél első részének utolsó igeszakasza, amelyben Pál meditációja6 az imádság ma-
gasságába emelkedik. A perikópa közvetlenül a 3,1-hez kapcsolódik (a közbeeső szakasz egyfajta 
exkurzus). Az apostol a zsidóból és pogányokból álló Krisztus-testért könyörög, akiben a két nemzetség 
eggyé lett (2,14). kavmptw: meghajlítani: a térd meghajlítása, a térdre hullás az imádság testtartása.  

15. vers 
patria: a férfiági leszármazáson alapuló közösség; törzs, nemzetség, olykor nép. A szójátékos megfogal-
mazás (patevra-patria) lényege: az ilyen közösségeket annak őséről nevezték el. Ilyenformán a vers azt 
fejezi ki, hogy mennyen és földön minden és mindenki Isten tulajdona, minden hatalom az övé (erre utal 
az ejn oujranoi'" kai; ejpi; gh'" fordulat), az egyháznak és tagjainak pedig különleges kiváltsága, hogy ennek 
tudatában is lehetnek. 

16. vers 
Ez akkor lehetséges, ha megerősödik belső emberünk. A oJ e[sw a[nqrwpo": belső ember nem a „külső 
ember” ellentéte, hanem az óemberé. Nem dualista emberszemléletről van tehát szó, mintha test és lélek 
két külön világ volna, hanem az egész ember egzisztenciális újjászületéséről. Hangsúlyos, hogy ez Isten 
munkája, amelyet dicsőségének gazdagsága szerint Lelke által végez el, – az óember, a természeti ember 
ellen azonban nekünk kell küzdenünk. A paradoxia az, hogy ehhez is Isten adja az erőt, ezt tőle kell kérni. 
Az imádság ezért elengedhetetlen alapja az újjászületett életnek.  

17. vers 

„Krisztus lakjék szívetekben;” a „lakni” (katoikevw)7 átvitt értelemben, vallási szóhasználatban a megszál-
lottságot jelenti. Gyakran negatív értelemben (démonokról, lásd Mt 12,45). Itt a Krisztussal való teljes, 
egzisztenciális azonosulást, bensőséges viszonyt jelenti, amelyet nem értelmünk, hanem a Szentlélek mun-
kál, a hit által. A szív (hJ kardiva) nem az érzelmek szimbóluma, mint általában ma értjük, hanem az ószö-
vetségi szóhasználat folytatásaként az akaraté, a döntésé. Óvakodnunk kell az érzelmesség és spiritualizálás 
túlzásaitól.  

A meggyökerezés (plántálás) és az építkezés képe (Kol 1,23; 2,8 és máshol) a keresztelési szertartás megszi-
lárdult alkotóeleme lehetett. A megalapozás (qemeliovw) újszövetségi szóhasználata mindenütt arra utal, 
hogy Isten alapozza meg az egyház és benne a keresztyén ember életét.  

Pál a 16–19 versben három dologért könyörög: lelki erőért, Krisztus bennünk lakozásáért és erkölcsi stabi-

litásért.8 

18. vers 
A katalambavnw ige többet jelent itt, mint a semleges értelemben vett puszta értelmi megragadást. Itt is a 
belső azonosulásról van szó. Isten ismerete sohasem lehet „értéksemleges,” mindig vagy elfogadás, vagy 
tagadás, még a látszólagos közömbösség, közönyösség eseteiben is, (Ha nem így volna, nem volna szükség 
misszióra, legalábbis a „belmisszió” értelmében). Itt különösen hangsúlyos a kifejezés azért, mert a gnózis-

sal, mint az egyház létét alapjaiban fenyegető tévtanítással szembeni éles polémia jelenik meg benne.  

Minden szentekkel együtt. A a{gio": szent kifejezés nem valamilyen felsőbbrendűséget kifejező jelző, ha-
nem azt jelenti, hogy akikre ez a jelző érvényes, azok Istennek vannak szentelve – ez a kegyelem és az 
elkötelezettség kettősségét jelenti. Itt az egyetemes egyházat jelenti.  

                                                           
5 A szómagyarázat a következők figyelembevételével készült: VARGA: Újszövetségi görög-magyar szótár. 
6 BÉKÉSI: Az Efézusiakhoz írt levél magyarázata. 
7 Egyházi szóhasználatunkban elterjedt a „lakozást venni” fordulat, mintha ez valamilyen ünnepélyesebb, emelkedettebb dolog 
lenne a „benne lakásnál, lakozásnál”, „beköltözésnél”, holott csupán vaskos germanizmus (Einwohnung nehmen).  
8 BÉKÉSI: Az Efézusiakhoz írt levél magyarázata. 
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Igazi szélesség… az itt szereplő kifejezések minden valószínűség szerint gnosztikus spekulációk vezérsza-
vai. Jellemző a négyirányú kiterjedésre, hogy egy olyan teret (kockát) jelenít meg, amelynek középpontjá-
ban az ember áll. Az igazi szélesség… középpontja Krisztus, és az általa megtapasztalható és megélhető 
teljesség (plhvrwma – l. a 19.v-t). Ez felhatalmaz bennünket arra, hogy a verset a keresztyén életminőség és 
életgyakorlat értelmében magyarázzuk.  

19. vers 
Az előző vers folytatásaként itt már kifejezett utalás szerepel a gnózisra: mind a megismerés (ginwvskw), 
mind az ismeret (gnw'si") kifejezés ezzel a tévtanítással szemben mutat rá az igazi megismerésre: a megis-
merés nem magasabbrendű a hitnél! Ellenkezőleg: a hit vezet el az igazi ismeretre, Isten Krisztusban meg-
jelent szeretetének ismeretére. A gnózis önmegváltó önámítása helyett Krisztus megváltó művének meg-
ismerésére, (elfogadására), vagyis a teljességre. A plhvrwma: teljesség, hiánytalanság, beteljesedés, tökéletes-
ség: az üdvösség.  

21–22. vers 
Doxológiával zárul az imádság. A dovxa: dicsőség itt már másodszor szerepel az igeszakaszban, ez mutatja, 
hogy mennyire hangsúlyos Isten dicsőségének szerepe Pál gondolatmenetében. A dovxa az Újszövetség 

„nagy szavai” közé tartozik.9 Már a LXX-ban is a fénnyel (fw'") összefüggésben szerepel. Így jelentése: 
fény, ragyogás, fényes dicsőség, amely elvakít. (2Móz 34,29kk.). Isten személyével kapcsolatban hangsúlyos 
a hatalom mozzanata. Istent az ember értelme nem képes felfogni, megragadni, ezzel függ össze kéréseink 
erőtlensége is. Az apostol már-már alig talál szavakat Isten nagyságának kifejezésére. tou' 
aijw'no" tw'n aijwvnwn: fokozás; hebraizmus: időtlen időkig, soha meg nem szűnően.  
ajmhvn: ünnepélyesen és nyomatékosan zárja le az apostol imádságát – és a levél első fő részét. 

Gnózis, gnoszticizmus 
Egy meghatározás szerint a gnózis (=ismeret) olyan filozófiai és mitikus vonásokat egyesítő gondolkodási 
forma, amely az emberekben lévő isteni elemek felfedezésében és azoknak az istenséggel való újra-

egyesülésében kereste a megváltást.10 Ugyancsak frappáns meghatározás szerint: a gnózis az üdvösség 
elnyerését jelenti a megismerés révén. E megismerés tárgya az ember transzcendens énjének lényegi azo-
nossága a túlvilág transzcendens istenségére. Jellemző a gnózisra, hogy benne párosul a radikális önfelérté-

kelés a világ radikális leértékelésével, (amivel összefüggésben a test a világ egy darabjának számít).11 A 
gnózist hirdető mozgalom: a gnoszticizmus a Kr.u. 1. századtól kezdve erősödik meg. Más szóhasználat 
szerint a gnózis: általános, a különböző vallásokban illetve azok mellett megjelenő, azokból kinövő gon-

dolkodási forma és mozgalom, a gnoszticizmus ennek keresztyén válfaja.12 

A gnózisra (a keresztyén gnózisra is) jellemző a mindenre kiterjedő radikális dualizmus. Ennek antropoló-
giai következményeként „a sajátosan keresztyén gnosztikusok az ószövetségi törvénytől szabadoknak, 
azok felett állóknak érzik magukat, hiszen ez a törvény attól az alsóbbrendű szellemtől származik, aki en-

nek segítségével akarja teremtett világát működésben tartani.”13 Ebből következik, hogy a gnosztikusok 
vagy szélsőséges aszkézist gyakoroltak, vagy ellenkezőleg: a szélsőséges szabadosság jellemezte őket. 

                                                           
9 VARGA: Újszövetségi görög-magyar szótár. 
10 Keresztyén Biblia Lexikon, 522.  
11 THEISSEN: Az első keresztyének vallása, 304. 
12 uo. 
13 Magyarázatos Biblia, 1554. 
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„Meghajtom térdemet” 
Nyomasztó érzés lemaradni valamiről. Kellemetlen, ami-
kor egy számunkra fontos rendezvény pénztárának abla-
kában meglátjuk a feliratot: „Minden jegy elkelt”. Szinte 
földbe gyökerezik a lábunk, ha látjuk elindulni az utolsó 
autóbuszt, amellyel még elérhettük volna időben 
úticélunkat. A végleges visszavonhatatlanság, az, hogy 

vannak dolgok, amelyek nem fordíthatók vissza, az élet, az emberlét terhei – legvégső tragédiaként így kell 
szembenéznünk a halál elkerülhetetlenségével. 

Fellélegezhetünk, ha a gépkocsivezető észrevesz bennünket, és megáll, hogy bevárjon. Ha egy jóbarát a 
vállunkra teszi a kezét, hogy megvette a jegyet nekünk is. Vagy ha azt az üzenetet halljuk, hogy semmi sem 
visszafordíthatatlan és jóvátehetetlen, még a halál sem! 

Az efézusi levél címzettjeit ilyen üzenet szólítja meg. Vannak köztük zsidók és pogányok. Eljutott hozzá-
juk Krisztus evangéliumának híre, de úgy érzik, későn. Későn a zsidóknak, hiszen hosszú évszázadokon át 
készültek rá, hogy eljön a Messiás, és amikor eljött, nem ismerték fel, sőt, elvetették maguktól. Későn a 
pogányoknak is, hiszen Jézus maga tett bizonyságot róla többször, hogy a pogányokhoz is jött, a „föld 
minden nemzetségéhez”, de ők sem látták meg benne azt, akiben a megváltás jött el számukra, hanem 
„átszegezték” (Jel 1,7). Most már késő! Pál azért írja ezt a levelet, hogy rámutasson: ez nem így van! Nem 
maradtak le semmiről, mert nem az emberi igyekezet és az emberi adottságok számítanak, csak Isten ke-
gyelme (2,8). Nem cselekedetekért üdvözít Isten, és mulasztásaink nem végzetesek, ha kegyelme kiárad. 
Mindezt Lelke által munkálja, és az apostol azért könyörög térdre hullva, hogy levelének olvasóival ez 
történjék, hogy megismerjék ezt az Istent. Amiért imádkozik, az egyúttal tanítás, eligazítás a gyülekezet 
számára. 

1. Szól az apostol Isten hatalmáról. 
Róla kapta nevét minden nemzetség. A „nemzetég” szó az eredeti nyelvben is ismerősen hangzik: patria – 
ebben felismerhetjük a mai fülnek kissé már szokatlanul hangzó „páter”: atya szót, és a „pátria”: haza kife-
jezést. Össze is függ a kettő. A kifejezés szó szerint a férfiági leszármazásra utal, és arra, hogy a régi idők-
ben a törzseket, nemzetségeket, nagycsaládokat az ősatyjukról nevezték el, mint pl. a zsidók tizenkét, vagy 
a magyarok hét törzsét. Igénk Istenről mondja, hogy minden nemzetség róla neveztetett (Jel 1,7), vagyis Ő 
minden létező és minden élő Atyja és Ura, a láthatóké és a láthatatlanoké egyaránt, minden emberé, „élőké 
és holtaké”. Neki van hatalma, hogy megváltoztassa a megváltoztathatatlant, hogy helyrehozza a helyre-
hozhatatlant.  

Mindez Krisztusban vált láthatóvá, és az ember számára valósággá. Ő Isten kinyújtott karja, aki által utá-
nanyúlt a vesztébe rohanó világnak, az embernek. Ez ellentmond az emberi logikának és tapasztalatnak, a 
legnagyobb ellentmondás által: ugyanis hatalma akkor vált teljesen kijelentetté, amikor a legteljesebb meg-
aláztatást és elvettetést szenvedte el a kereszten. 

Ezt az ellenmondást csak a Lélek oldhatja fel, és ő vezethet rá az isteni igazságra. Saját értelmünk szerint 
csak az empirikus értelemben vett tapasztalatra vagyunk képesek hagyatkozni. A hit tapasztalata azonban 
ezen túl, ezen felül van. Mi csak annyit tudunk mondani: vannak lehetséges és lehetetlen dolgok. Istennél 
azonban semmi sem lehetetlen. 

2. Beszél Pál Isten szeretetéről 
Amikor erről akarja elmondani azt, ami benne, mint élettapasztalat és hittapasztalat felgyűlt, érezni, hogy 
alig talál hozzá szavakat. Olyan kifejezések halmozódnak mondataiban, mint „minden” (többször is), 
„mindent meghaladó”, „teljesség”, „örökké”. A Krisztusban valósággá lett szeretet minden értelmet meg-

 
Prédikációvázlat  
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halad.14 Nincs hozzá képességünk, nincs „érzékszervünk”, amellyel nagyságát, végtelenségét meg tudnánk 
ragadni. Nem ellentmondás, de lényegében erről van szó: Isten jobban szeret, mint amennyire én azt átél-
ni, átérezni képes volnék. Amit mégis megtudhatok, megismerhetek róla, az az ember felől nézve a meg-
ismerés teljessége. Nem önmagam megismerése, a „gnw'qi seautovn” parancsa üdvözít, hanem Isten meg-
ismerése, aminek révén azután eljuthatok az igazi önismeretre is. Erre a kettős megismerésre a ”belső em-
ber” képes, amelynek megerősödése ugyancsak a Lélek munkája lehet.  

Ennek az ismeretnek a gyakorlati oldala az igazi szélesség és hosszúság, magasság és mélység ismerete. 
Ennek a négydimenziós ismeretnek több vetülete is van, de a lényeg mindenképpen az, hogy a közép-
pontban Krisztus, az általa megtapasztalható és elérhető teljesség áll. Erre a teljességre vezet bennünket a 
keskeny út. Ez az út a legszélesebb, mert elférek, és zavartalanul haladhatok rajta. (A látható mindennapok-
ban is így van ez: hiába szélesebb az úttest, mint a járda, nekem, mint gyalogosnak a járda a szélesebb). Ez 
az út a leghosszabb, mert nem átmeneti célokig vezet, és nem zsákutcába torkoll, hanem folytatódik azután 
is, ha minden földi út véget ér. Átvezet ez az út mélységeken is: a szenvedések, a próbatételek, és a „halál 
árnyéka völgyének” mélységeibe, hogy ne legyünk ábrándokat kergető álmodozók, hogy tudjuk: a mi utunk 
is tövises út, csak ennek tövisei Krisztus töviskoszorújából valók. És elvezet ez az út magasságokon át az 
üdvösség végső magasságába. Istentől kapjuk földi utunk csodáit, amelyek a végső teljesség előlegei. 

3. Beszél a páli ima Isten dicsőségéről 
Az apostol imádsága doxológiában, Isten dicsőítésében éri el csúcspontját. Jellemző, hogy ez a csúcspont 
emberileg a megalázkodást jelenti. Hármas lendülete van az imádságnak, az egész gondolatmenet szinusz-
görbe-szerű hullámvonalat ír le: az apostol térdre hullott, hogy megalázza magát Isten előtt, hogy gondola-
tai ezt követően az emberi lét legmagasabb szintű megélésének emelkedettségébe szárnyaljanak: Isten meg-
ismerése a teljességre juttat el. Ezt követően a hálaadás és a magasztalás leborulása zárja imádságát. Ő 
maga semmi, de Isten a Minden. 

Isten Krisztusban kijelentett, mindent átfogó dicsősége ragyogja be az egyház életét nemzedékről-
nemzedékre. Ez az a kötelék, amely egybefogja az egymást követő korokban élő, és a különböző ágazatok-
ra oszló keresztyénséget. Szent az egyház, mert emberi oldalát tekintve vannak bár erőtlenségei – nem is 
kevés, – de Isten kegyelméből él, az ő dicsőségére. Mindebből az egyházban élők egyéni életére nézve is 
adódik a következtetés: életünk értelme ezen a földön Isten dicsőítése, a cél pedig, amely felé haladunk, 
meglátni majd Őt színről-színre, teljes dicsőségében. 

                                                           
14  A „minden értelmet meghalad” fordulat a Fil 4,7-ből való, ott Isten békességéről hangzik (lényegében megegyezik 
azzal, amit itt mondunk). Lelkészeink gyakran kiegészítik az „emberi” szóval, holott ezzel nem gazdagítják, hanem éppen 
ellenkezőleg: szegényítik a mondanivalót Isten békessége nem csak az emberi, hanem az angyali értelmet is meghaladja (a sátániról 
már nem is szólva).  


